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Теоретична підготовка як засіб підвищення мотивації до занять волейболом у 

здобувачів  закладів фізичної культури і спорту  

Волощук К. В., Мітова О. О., Раковська І. А. 
Придніпровська державна академія фізичної культури і спорту  

Анотація. Стаття присвячена аналізу проблем теоретичної підготовки  у волейболі 

в умовах офлайн і онлайн форм проведення навчально-тренувального процесу як засобу 

підвищення мотивації студентів закладів фізичної культури і спорту до опанування 

майбутньою професією. Мета дослідження – проаналізувати сучасний стан та підходи 

щодо забезпечення теоретичної підготовки у волейболі, як засобу підвищення мотивації 

студентів закладів фізичної культури та спорту до опанування майбутньою професією, на 

основі науково-методичної літератури. Методи: аналіз і узагальнення спеціальної 

літератури, документальних матеріалів, інформації, розміщеної в мережі Інтернет.  

Результати. Аналіз науково-методичної літератури свідчить що зміст навчального 

матеріалу теоретичної підготовки з волейболу потребує  побудови  відповідно до сучасних 

тенденцій волейболу, використання інформаційних комп’ютерних технологій, що створить  

максимально сприятливі умови для розкриття пізнавальних здібностей; формування 

мотивації до занять спортом з урахуванням інтересів самої особистості щодо 

самовираження та розкриття свого потенціалу в командній діяльності. У нормативних 

документах та методичних рекомендаціях для тренерів недостатньо розкрито 

використання інтегрованого підходу щодо опанування теоретичними  знаннями 

спортсменами або студентами ЗВО фізичної культури і спорту у поєднанні з руховою 

діяльністю в навчально-тренувальному процесі з волейболу, з використанням зошитів або 

щоденників для виконання самостійних завдань при онлайн та офлайн режимах навчально-

тренувального процесу. Висновки. На основі аналізу науково-методичної літератури 

виявлено низку проблемних питань щодо забезпечення та реалізації теоретичної  підготовки 

у волейболі при офлайн та онлайн режимах навчально-тренувального процесу. Окреслено 

перспективи наукового обґрунтування структури та змісту теоретичної підготовки з 

волейболу для майбутніх тренерів та викладачів у ЗВО фізичної культури і спорту.  

Ключові слова: волейбол; теоретична підготовка; заклади вищої освіти фізичної 

культури і спорту; мотивація. 
 

Вступ. Волейбол з кожним роком 

все більш набуває популярності в Україні, 

як спортивна гра (Д.І. Цись & Н.О. Цись, 

2023). Високий рівень сучасного 

волейболу вимагає рішення організації 

масового залучення дітей до занять 

волейболом вже з раннього віку, 

вдосконалення навчально-тренувального 

процесу, використання найбільш 

досконалих форм, методів і засобів 

тренування (Малойван, et al., 2023; Носко 

et al., 2015; Козіна, 2010). Масове 

залучення дітей до занять волейболом буде 

сприяти прогресу розвитку волейболу в 

Україні (Мітова & Раковська, 2012). 

___________________________ 

© Волощук К.В., Мітова О.О., 

Раковська І.А. 

У підручниках низки авторів (Козіна, 

2010; Міщук, et al., 2021; Циганок, 2022; 

Малойван, et al., 2023) обґрунтовано 

теоретико-методичні основи волейболу.  

Останніми роками спостерігається 

активізація наукових досліджень, що 

проводились на волейболістах. Так, 

низкою вчених розроблено й 

експериментально обґрунтовано 

ефективність педагогічної технології 

спеціальної фізичної підготовки 

волейболістів студентської команди 

(Лежньова, et al., 2022). Також групою 

вчених проводились дослідження щодо 

фізичної підготовленості волейболістів 

студентських команд різного ігрового 

амплуа (Радченко, et al., 2021). 

С. Вербіцьким та М. Пітиним (2022) 
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окреслено перспективи удосконалення 

технічної підготовки волейболістів на 

етапі початкової підготовки за допомогою 

застосування інтерактивних методів 

навчання. Також визначено та 

охарактеризовано рівень фізичної та 

технічної підготовленості волейболістів на 

етапі початкової підготовки (Вербіцький & 

Пітин, 2022). 

При цьому для багатьох спортивних 

ігор, й для волейболу зокрема, не 

вирішеною залишається низка питань, 

пов’язаних з побудовою та змістом 

навчально-тренувального процесу з 

урахуванням сучасних тенденцій та 

пандеміологічної ситуації у світі, й 

воєнного стану в Україні (Мітова & 

Скрипець, 2023; https://drogmedia. net.ua/).  

Спеціалізовані заклади вищої 

освіти фізкультурно-спортивного профілю 

та факультети фізичного виховання та 

спорту України надають освітні послуги 

майбутнім тренерам з волейболу та 

вчителям фізичної культури. Освітній 

компонент «Теорія і методика спортивних 

ігор» включено до навчального плану 

бакалаврів багатьох освітніх програм на 

спеціальностях 017 – фізична культура і 

спорт та 014 – середня освіта (фізична 

культура). Дана дисципліна розроблена 

для опанування теорією і методикою 

навчання з метою формування професійно-

педагогічних навичок, умінь і отримання 

знань, необхідних для самостійної 

викладацької роботи в різних формах 

фізичної культури і спорту (Мітова & 

Раковська, 2012).   

О. Демідова із співавторами (2023) 

констатують, що дистанційне навчання та 

воєнні дії негативно вплинули на фізичну 

активність і спосіб життя дітей середнього 

та старшого шкільного віку та 

студентської молоді.  

Науковцями виявлено основні 

труднощі і проблеми студентів у процесі 

навчання у дистанційному форматі, 

визначено  обізнаність здобувачів освіти з 

засобами дистанційного навчання, 

встановлено рівень недостатньої 

задоволеності досвідом онлайн занять з 

дисципліни «Фізичне виховання» 

(Мацухова & Микитчик, 2023).  

С. Афанасьєв із співавторами (2022) 

у своїй публікації зазначають актуальні 

проблеми та напрями реалізації 

дистанційної освіти під час підготовки 

фахівців галузі фізичної культури і спорту. 

Педагогічне спостереження на 

навчальних заняттях при онлайн та офлайн 

режимах навчання за останні п'ять років 

свідчить про те, що багато студентів ЗВО 

ніколи не грали у волейбол. Така ситуація 

суттєво ускладнює опанування рухових 

умінь та навичок, доводиться змінювати 

методику проведення навчального заняття 

з дисципліни, приділяти більшу частину 

часу на виправлення грубих помилок в 

техніці, шукати індивідуальний підхід 

через різний вихідний рівень 

підготовленості студентів – все це суттєво 

знижує ефективність засвоєння навчальної 

програми, що спонукає до зниження вимог 

під час складання контрольних нормативів 

з волейболу для студентів загального 

курсу (різних спортивних спеціалізацій).  

У той же час аналіз наукової та 

методичної літератури свідчить про 

недостатню розробленість питання 

викладання дисципліни «Теорії та 

методики спортивних ігор (розділу 

волейбол)» з диференційованим підходом 

залежно від спортивної спеціалізації та 

урахуванням мотивів здобувачів ЗВО 

фізкультурно-спортивного профілю, що й 

обумовлює актуальність обраного 

напрямку досліджень (Мітова & 

Раковська, 2012).  

У зв'язку з такою ситуацією 

необхідним є визначення шляхів, пошук 

таких форм і підходів у дисципліні, що 

викладається, які б сприяли підвищенню 

мотивації та ефективності опанування 

знаннями, вміннями та навичками 

здобувачів різних спеціалізацій в заняттях 

волейболом. 

Вищезазначене свідчить, що 

особливої значущості набуває пошук 

інноваційних підходів, використання 

зарубіжного й вітчизняного досвіду з 

метою обґрунтування структури та змісту 

теоретичної підготовки, яка би не тільки 

сприяла підвищенню ефективності 

навчально-тренувального процесу при 

різних онлайн та офлайн формах навчання, 
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а й відігравала велику роль у формуванні 

мотивації здобувачів до занять 

волейболом, та до майбутньої професії. 

Тому даний напрям досліджень є 

актуальним. 

Зв’язок роботи з важливими 

науковими програмами або 

практичними завданнями. Дослідження 

виконувалися відповідно тематичному 

плану наукових досліджень 

Придніпровської державної академії 

фізичної культури і спорту на 2021-2025 

рр. за темою «Удосконалення різних 

сторін підготовленості спортсменів, які 

спеціалізуються у спортивних іграх на 

різних етапах багаторічної підготовки» 

(номер державної реєстрації 

0121U108307). 

Мета дослідження – 

проаналізувати сучасний стан та підходи 

щодо забезпечення теоретичної підготовки 

у волейболі, як засобу підвищення 

мотивації студентів закладів фізичної 

культури та спорту до опанування 

майбутньою професією, на основі науково-

методичної літератури.  

Матеріал та методи дослідження. 

Для досягнення мети даного етапу 

дослідження було використано методи 

теоретичного рівня дослідження: аналіз і 

узагальнення спеціальної літератури, 

документальних матеріалів, інформації, 

розміщеної в мережі Інтернет. Дані методи 

дослідження дозволили визначити 

проблемне поле дослідження, отримати 

загальне уявлення про ступінь 

розробленості досліджуваної проблеми; 

вивчити сучасний стан проблеми технічної 

підготовки у волейболі в умовах офлайн та 

онлайн режиму навчально-тренувального 

процесу. 

З метою виявлення сучасного стану 

теоретичної  підготовки у волейболі у 

дитячо-юнацьких спортивних школах та у 

закладах вищої освіти фізичної культури 

та спорту при викладанні освітнього 

компоненту «Спортивні ігри (розділ 

волейбол» нами було проаналізовано 30 

літературних та Інтернет джерел. 

Результати дослідження та їх 

обговорення. Одним із шляхів залучання 

здобувачів вищої освіти до занять 

волейболом – є підвищення їх мотивації 

через різні форми та методи організації 

навчальних занять у ЗВО.  
Підвищення мотивації – є 

формування теоретичних знань в процесі 

теоретичної підготовки. Теоретичну 

підготовку у спорті та фізичному 

вихованні та її вплив на підвищення 

мотивації дітей до занять спортом науково 

обґрунтовано у фундаментальних працям 

провідних вчених (Булатова, et al., 2020; 

Москаленко & Кожедуб, 2015). 

Велика кількість досліджень 

присвячена вивченню мотивації до занять 

фізичним вихованням та різними видами 

спорту, особистій фізичній культурі в 

ієрархії цінностей сучасного студента 

(Марченко & Москаленко, 2023).  

У своїй публікації М. Пітин 

зазначає, що початковим етапом 

навчально-тренувального процесу у 

волейболі є оволодіння спеціальними 

теоретичними знаннями та їх подальша 

реалізація на практиці (Пітин, 2013). Це 

створює передумови для більш ефективного 

розвитку фізичних якостей, засвоєння 

техніко-тактичних елементів, формування 

стійкого інтересу та свідомого ставлення 

до цілеспрямованого багаторічного 

спортивного удосконалення та сприяє 

всебічному розвитку особистості. 

Ураховуючи те, що однією з проблем 

теорії і методики підготовки спортсменів є 

оптимізація процесу підготовки, зокрема 

використання інформаційних технологій, 

актуальним напрямом дослідження є пошук 

шляхів підвищення ефективності 

навчально-тренувального процесу в межах 

удосконалення окремих його сторін, 

зокрема теоретичної підготовки. 

Теоретико-методологічні основи 

теоретичної підготовки у спорті в процесі 

багаторічного вдосконалення 

представлено у докторській дисертації 

М. Пітина (2015). М. Пітиним визначено, 

що у зв’язку з наявністю протиріччя між 

існуванням теоретичної підготовки як 

відносно самостійної сторони підготовки в 

системі багаторічного вдосконалення 

спортсменів, відображенням цього в 

навчальних програмах з певних видів 

спорту та відсутністю належного її науково-
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методичного обґрунтування 

виокремлюється актуальна науково-

прикладна проблема створення 

концептуальних основ теоретичної 

підготовки у спорті. Проблематика 

теоретичної підготовки визначається 

необхідністю її структурно-функціональних 

змін, формування моделей систем знань 

спортсменів у різних групах видів спорту та 

на різних етапах багаторічної підготовки, 

розробці комплексу засобів і методів 

реалізації на різних етапах багаторічної 

підготовки, методології впровадження, 

інтеграції в систему підготовки фахівців 

спорту (Пітина, 2015). 

Отже, Yuriy Briskin  із співавторами 

(2013) виділили пріоритетність окремих 

підрозділів у рамках різних інформаційних 

блоків з теоретичної підготовки 

фехтувальників: інформація про відомих 

діячів фехтування та розвиток фехтування 

у світі та Україні; правила змагань, 

система суддівства, техніка та тактика 

фехтування; техніка безпеки та 

запобігання нещасним випадкам  та ін. 

В. Богуславською (2020) вперше 

визначено закономірності теоретичної 

підготовки спортсменів у циклічних видах 

спорту (неспецифічність навчання; єдність 

розумового та фізичного розвитку; 

перенесення знань; залежність змісту 

теоретичної підготовки від потреб та мети 

виду або групи видів спорту; залежність 

ефективності теоретичної підготовки від 

матеріально-технічних умов спортивних 

закладів). Автором сформульовано 

принципи теоретичної підготовки у 

циклічних видах спорту, що є наслідком 

урахування специфіки структури та змісту 

тренувальної і змагальної діяльності: 

єдності теоретичної підготовленості 

суб’єктів системи підготовки; когнітивної 

відповідності оволодіння знаннями з 

теоретичної підготовки; ресурсності 

теоретичної підготовки; технологічності 

теоретичної підготовки; уніфікації 

теоретичної підготовки. Важливим 

досягненням є те, що результати 

дослідження В. Богуславської (2020) 

імплементовано концептуальні положення 

теоретичної підготовки в циклічних видах 

спорту в систему підготовки фахівців 

сфери фізичної культури та спорту, які 

містяться у теоретичних і практичних 

матеріалах щодо використання авторських 

інтерактивних засобів теоретичної 4 

підготовки на першому (бакалаврському) 

рівні вищої освіти та концептуальних 

положень теоретичної підготовки в 

циклічних видах спорту на другому 

(магістерському) рівні вищої освіти. 

Детальний аналіз сучасного стану 

теоретичної підготовки та обґрунтуванню 

підходу до опанування теоретичними  

знаннями юними спортсменами у 

поєднанні з руховою діяльністю в 

навчально-тренувальному процесі з міні-

баскетболу, з використанням зошита-

практикуму «Теоретичний практикум з 

міні-баскетболу для дітей першого року 

навчання» для виконання самостійних 

завдань присвячено роботи О. Мітової та 

В. Онищенко (2019). Авторами 

запропоновано зміст навчального 

матеріалу з теоретичної підготовки з міні-

баскетболу у відповідності до вікових 

особливостей  дітей 6-7 років, що створює 

максимально сприятливі умови для: 

розкриття пізнавальних здібностей; 

розвитку специфічних якостей (уваги, 

пам’яті, кмітливості); формування знань з 

англійської та української баскетбольної 

термінології; формування мотивації до 

занять спортом з врахуванням інтересів 

самої особистості щодо самовираження та 

розкриття свого потенціалу в командній 

діяльності; здійснення контролю знань у 

цікавій та доступній формі (Мітова & 

Онищенко, 2019; Mitova, et al., 2022; 

Мітова, & Онищенко, 2019). 

О. Мітова та Д. Скрипець (2022) 

проаналізували сучасний стан підготовки 

юних хокеїстів на етапі початкової 

підготовки під час дистанційного режиму 

тренувань. Тренери ведуть онлайн-заняття, 

за допомогою яких спортсмени виконують 

переважно вправи з загально-фізичної та 

спеціальної підготовки, вправи 

імітаційного характеру, не виходячи з 

дому. Авторами встановлено, що виникає 

необхідність наукового обґрунтування 

саме технічної підготовки у хокеї з 

шайбою в умовах дистанційного 

навчально-тренувального процесу  на етапі 
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початкової підготовки з урахуванням 

вікових особливостей; сенситивних 

періодів розвитку фізичних якостей; 

розвитку специфічних для хокею якостей 

та враховуючи наукові дослідження 

останнього десятиріччя, приклад 

провідних хокейних країн, сучасні світові 

тенденції розвитку хокею. Одними із 

шляхів забезпечення технічної підготовки 

автори вбачають у застосуванні сучасних 

форм теоретичної підготовки, наочних 

методів навчання техніки тощо, що 

дозволить підвищити ефективність 

управління процесом навчання техніки у 

командній грі хокей та підвищити рівень 

технічної та теоретичної підготовленості 

юних хокеїстів першого року навчання у 

ДЮСШ. 

Аналіз наукових праць з 

теоретичної підготовки фахівців з 

фізичного виховання та спорту засвідчив 

наявність різних підходів щодо наукового 

обґрунтування форм, засобів та методів 

теоретичної підготовки на прикладі таких 

видів спорту, як мінібаскетбол, 

фехтування, легка атлетика, хокей з 

шайбою та ін. 

Окрім того, низка наукових праць 

присвячується питанням теоретико-

методичним основам теоретичної 

підготовки у легкій атлетиці 

(Богуславська, 2020), теоретичному 

розділу навчально-тренувального процесу 

та впровадження зошита-практикуму для 

дітей 6-7 років у міні-баскетболі  

присвячено роботи (Онищенко, 2017; 

Мітова, & Онищенко, 2019), теоретичній 

підготовці у веслувальників та яхтсменів 

присвячено публікації (Пітин, & 

Скрипченко, 2018).  

Різні аспекти позитивного впливу 

форм та засобів теоретичної підготовки на 

уроках фізичної культури у 

загальноосвітній середній школі на 

підвищення мотивації до занять спортом 

науково обґрунтовано у роботах науковців 

(Булатова, et al., 2020; Москаленко, &           

Кожедуб, 2015). 

Аналіз навчальної програми для 

дитячо-юнацьких спортивних шкіл, 

спеціалізованих дитячо-юнацьких шкіл 

олімпійського резерву, шкіл вищої 

спортивної майстерності та 

спеціалізованих навчальних закладів 

спортивного профілю з волейболу авторів 

В. Туровського та ін., (2009) свідчить про 

недостатнє забезпечення теоретичної 

підготовки сучасними знаннями та 

формами організації подачі теоретичного 

матеріалу. 

Умови сьогодення вимагають 

швидкого реагування на ситуацію та 

акумуляції зусиль, педагогічної 

майстерності викладача та тренера, 

використання сучасних засобів 

розповсюдження інформації. Аналіз 

наукових публікацій свідчить, що у деяких 

ЗВО України в рамках практичної роботи 

студентами розроблені наочні відео 

комплексів фізичних вправ для 

розповсюдження серед студентської 

громади для інформальної роботи. 

Студенти всіх нефізкультурних 

спеціальностей отримували відео 

матеріали із супроводом у процесі 

дистанційного навчання засобом 

соціальних мереж: Facebook, Instagram, Tik 

Tok та сучасних платформ зв’язку та 

передачі файлів: Viber, Telegram, Discord. 

Отримані завдання з виконання окремих 

вправ (присідання, планка) студенти 

розміщували у вищезгаданих мережах 

використовуючи хештеги та позначаючи 

профіль кафедри і викладачів дисципліни 

«Фізичне виховання» (Булатова, et al., 
2020). Для підвищення рівня теоретичних 

знань у сфері ведення здоров’язберігаючої 

діяльності студентської молоді, 

пропонується інтеграція інноваційних 

технологій формування ЗСЖ у професійну 

підготовку майбутніх фахівців сфери 

ФКіС і можливість їхнього застосування в 

інформаційному блоці практичних занять 

та інтерактивних методів навчання 

(Круцевич, et al., 2023).  

Отже онлайн режим навчання у 

закладах вищої освіти фізичної культури і 

спорту, у дитячо-юнацькому спорті та на 

уроках фізичної культури у закладах 

загальної середньої освіти   призвів до 

підвищення значущості теоретичної 

підготовки та її впливу на підвищення 

мотивації дітей до занять спортом, 
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студентів до вивчення навчальних 

компонентів.  

Однак дистанційне  навчання у 

закладах вищої освіти фізичної культури і 

спорту, де саме готують майбутніх 

фахівців з фізичної культури та спорту – 

вчителів фізичної культури та тренерів, 

потребує більше ретельного розгляду даної 

проблеми в зв’язку з необхідністю навчити 

здобувачів методиці подачі теоретичного 

матеріалу, взаємопов’язувати  теоретичну  

підготовку з фізичною, технічною, 

тактичною видами підготовки, впливати 

формами, засобами та методами та 

формуванням мотивації у дітей, які 

опановують волейбол. 

Висновки. Аналіз науково-

методичної літератури свідчить про низку 

проблемних питань реалізації теоретичної 

підготовки: 

- необґрунтовано структуру та зміст 

теоретичної підготовки з волейболу з 

розподілом програмного матеріалу на 

онлайн та офлайн форми навчально-

тренувального процесу, де зміст 

теоретичної підготовки структуровано з 

урахуванням завдань конкретного етапу 

багаторічної підготовки, що сприяє 

підвищенню ефективності навчання основ 

техніки гри, розвитку фізичних якостей, 

формування мотивації дітей, спортсменів, 

студентів до занять спортом;  

- зміст навчального матеріалу теоретичної 

підготовки з волейболу потребує  

побудови  відповідно до сучасних 

тенденцій волейболу, використання 

інформаційних комп’ютерних технологій, 

вікових особливостей, що створить  

максимально сприятливі умови для 

розкриття пізнавальних здібностей; 

формування мотивації до занять спортом з 

урахуванням інтересів самої особистості 

щодо самовираження та розкриття свого 

потенціалу в командній діяльності;   

- у нормативних документах та 

методичних рекомендаціях для тренерів 

недостатньо розкрито використання 

інтегрованого підходу щодо опанування 

теоретичними  знаннями юними 

спортсменами у поєднанні з руховою 

діяльністю в навчально-тренувальному 

процесі з волейболу, з використанням 

зошитів або щоденників для виконання 

самостійних завдань при онлайн та офлайн 

режимах навчально-тренувального 

процесу; 

- недостатньо розроблено методичних 

рекомендацій для тренерів та здобувачів 

вищої освіти фізкультурного профілю 

щодо організації теоретичної підготовки 

волейболістів на етапі початкової 

підготовки та протягом вивчення 

варіативного модулю «Волейбол» у ЗЗСО. 

Перспективи подальших 

досліджень полягають у науковому 

обґрунтуванні структури та змісту 

теоретичної підготовки з волейболу для 

майбутніх тренерів та викладачів фізичної 

культури при офлайн та онлайн формах 

організації навчального процесу у ЗВО 

фізичної культури і спорту. Буде 

доповнено та розширено засоби та методи 

теоретичної підготовки з волейболу, а 

також форми та методи контролю рівня 

теоретичної підготовленості. 

Конфлікт інтересів. Автори 

відзначають, що не існує ніякого 

конфлікту інтересів.  

Джерела фінансування. Ця стаття 

не отримала фінансової підтримки від 

державної, громадської або комерційної 

організації. 
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Abstract. Voloshchuk K., Mytova E., Rakovska I. Theoretical training as a means of 

increasing motivation to practice volleyball in physical culture and sports institutions. The article 

is devoted to the analysis of the problems of theoretical training in volleyball in the conditions of 

offline and online forms of conducting the educational and training process as a means of 

increasing the motivation of students of physical culture and sports institutions to master the future 

profession. The purpose of the study is to analyze the current state and approaches to providing 

theoretical training in volleyball as a means of increasing the motivation of students of physical 

culture and sports institutions to master the future profession, based on scientific and 

methodological literature. Methods: analysis and generalization of special literature, documentary 

materials, information posted on the Internet. The results. The analysis of scientific and methodical 

literature shows that the content of the educational material of theoretical training in volleyball 

needs to be built in accordance with modern trends in volleyball, the use of informational computer 

technologies, which will create the most favorable conditions for the development of cognitive 

abilities; formation of motivation for sports, taking into account the interests of the individual 

himself in terms of self-expression and revealing his potential in team activities. Normative 

documents and methodological recommendations for coaches do not sufficiently disclose the use of 
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an integrated approach to the mastering of theoretical knowledge by athletes or students of 

physical culture and sports higher education institutions in combination with motor activity in the 

volleyball training process, using notebooks or diaries to perform independent tasks online and 

offline modes of the educational and training process. Conclusions. Based on the analysis of 

scientific and methodical literature, a number of problematic issues regarding the provision and 

implementation of theoretical training in volleyball in offline and online modes of the educational 

and training process were identified. The prospects of scientific substantiation of the structure and 

content of theoretical training in volleyball for future coaches and teachers of higher education 

institutions of physical culture and sports are outlined. 

Keywords: volleyball, theoretical training, higher education institutions of physical culture 

and sports, motivation. 
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